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Hinrl er népcsászárrá 

Kétezer osztrák nemzet szocialista smét be akart törni Ausztriába, 
de az S. S. legények e ifogták őket. -- 70 legionárius elesett 

a határon folyó ütközetben 
Róma, augusztus 4. 

Az olasz lapok meglehetős tartezkodo 
hangnemben regisztrálják a németorszagi 
eseményeket. Abban azonban mindegyik 
megegyezik, nogy Hindenburg halala köny 
nyen zavargásokra vezet Németországban 
Annyi bizonyos - irja az olasz sajtó, - 
hogy Németország sulyos escmények ha 
nalán áll. 
A Stampa cimü lap nem titkolja, hogy 

a német birodalmi elnökség utódlását illető- 
leg "megszavazott" törvény Olaszorszag 
szerte nagy megdöbbenést keltett. Mussoli- 
Mihez közelálló politikai körök véleménye 
szerint, amennyiben Hindenburg politikai 
végrendeletéeben a monarchia visszaállitásat 
kivánta. ugy Hitler még ezen is jóval tul- 
ment, mert az utódjás kérdését rendező tör- 
"vény értelméhen . 

és az alkotmánnyal szöges ellentétben. 
Hitler népcsászárrá akarja magát toro- 

Annyi bizoyos, - fejezi be cikkét a lap 
- hogy Hitler Németország kormányzó 
jává lett. Ez azonban igen kétélü fegyver le- 
Hhet a Führer kezében, mert könnyen a 
Reichswehr reakciójára vezethet. De ezen- 
kivül is Hitlernek számolnia kell azoknak 
árnyaival, akiket junius 30-án halálba 
tüldött. 

Berlin, augusztus 4 

Érdekes és történelmi dokumetumok 
muaradtak fenn az ügyben, hogy miképp lett 
Hitler Hindenburg utóda. 

A minisztertanács elé terjesztették 
Hindenburg politikai végrendeletét. Ez a po- 

Utikai végrendelet röviden azt tartalmazza, 

hogy a birodalmi elnök a kormány 18 havi 
müködése alatt meggyőződött arról, hogy a 

mnémet nép vezetésére a legtökéletesebben 
Hitler Adolf birodalmi kancelár alkalmas 
Minthogy a német nép korlátlan bizalom- 

mal viseltetik Hitler Adolf iránt, a birodal- 

mi elnök kivánsága az, hogy a irodalóm 
rendje, nyugalma és felvirávoztatása rde- 

keben miler Adol vegye át a birodalom 

A minisztertanács részleteiről egyelőre 

jelentést még nem adtak ki, de beavatottak 

ugy tudjak, nogy 

amellett döntött, nogy valasztást ir ki a b- 
rodalmi elnöki tisztségre Szóbakerult elől 
ként Hitler kancellaáron kivül Ernő szas 
kóburgi herceg neve is, aki regi hive a kan- 

a minisztertanacs méegis páartnak, amelyet anyagilag is támogatott. 
A minisztertanácsot megelőzőleg egyébi 

ként Hitler megbeszélést folytatott Bapen 
ilkancellárral és ennek eredményeképen Pa 
pen csütörtökön délután redkivüli köveő 

ellárnak lelkes tagja a nemzrti szoci lista [ negbizatással Bécsbe utazott. ; 

Hefíven oszírák nemzefi szocialis. 
tát agyonlőóffek a mémei fekefe- 

ingesek 

Tegnap délelőtt az osztrák legionista táborokból mintegy 2000 főnyi legénység ki- 
zabadult, akik rohamlépésben megindult k az osztrák határ felé. A lázadó legionisták- 
muak az volt a céljuk, hogy betörjenek Ausztriába és ott ujabb puccsot hajtsanak égre. 
A legionista tábort őrző csapatok üldözőbe vették a legionistákat, akiket sikerült is köl 
rülzárni. Heves narc fejlődött ki közoóttük közvetlen az osztrák határ mentén, amelyben 
70 legionista életét vesztette. A többieket az Se legénysége elfogta és visszavitte Mün- 
henbe. 

München, augusztus a 

Lesz-e Hilernek ellenjelölrje? 
Feltünéstkeltő jelentést közöl a "Paris 

Soir" Eszerint a birodalmi hadsereg külön 
jelőltet akar állitani Hitler ellen. Ezzel ale 
metőséggel szemben szóbakerült Epp tábor. 
nok Bajorország jelenlegi helytartójának a 
neve, továbbá a hadsereghez közelálló csá- 
szárhü politikai körök részéről Mackensen 
tábornok és Seeckt tengernagy neve. 

Előkészületek az augusztus 19-iki 
népszavazásra 

Pénteken megjelent a népszavazásra vo 
natkozó rendelet amelyet Hitler kancellár 
és Frick belügyminiszter írtak alá. A rende- 
let hangoztatja, hogy a köztársasági elnöki 
cim annyira összeforrt Hindenburg nevével 

hogy történelmi patinához jutolt és ezért 
a 

cimet eltörölték. Miután Hitler meggyő
ződé- 

se, hogy minden olyan cselekményben mely 

a nép összeségét érinti, a népet meg kell kér 

dezni, elrendeli a népszavazás megtartását. 

A német lapok megállapitják, hogy a nép- 

szavazás eredménye nem lehet kétséges és 

impozáns módon Hitler mellett fog megnyi- 

latkozni. 

A népszavazáson ugyanazok a rendel- 

kezések birnak érvénnyel, mint 1933. novem 
ber 12-én. Szavazati joggal birnak a Néme! 
országban tartózkodó külföldi németek is, 
A tengereken levő hajókon is meg kell tar 
tani a népszavazást, amelynek eredményé' 
szikratávirón közlik az arra kijelőlt part- 
menti hatósággal. A vasuti állomásokon, : 
kórházakban is leadják szavazataikat az 
arra igényjogosultak. A kormány intézkedő 
sére a szavazói igazolványokat már augusm 
tus 11-én és 12-én kiadják. 

Schacht kinevezése uj 
politikát jeleut 

Schacht dr. gazdasági miniszterré való 
kinevezése élénken foglalkoztatja a sajtót. 
Nem hiszik, hogy az uj miniszter megbiza- 
tása csak átmeneti jellegü, hanem arra kö- 
vetkeztetnek, hogy uj gazdasági politika kez 
detét jelenti. Az uj miniszter alkalmat fog 
keresni egészséges gazdasági viszonyok te- 
remtésére. A német export egyre 
teret veszit, ami kellemetlen helyzetet fe 
remtett már is. Ezt a feszültség éreztete fs 
tását a német deviza politikában is. 

gazdasági 

Lapunk mai száma 8 oldal, ára 2 lei! 
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fel, Vilmos excsászár legidősebb fia, Frigyes 

te őszinte részvétet váltott ki dr Bródy Sán- 
doör fakereskedő tragikus halála. A 41 éves 

1 

hült és sulyos tüdőgyulladásba esett, amely 

Tudósitás az első oldalról) 

gyászlepel boritja be Hindenburg 
házát. 

Neudeck, augusztus 4. 
A neudecki elnöki palota nagytermében 

száz égő gyertya világa mellett fekszik ra- 
vatalán Hindenburg, a tannenbergi és ma- 
zuri hős. Az egész kastélyt ma délelőtt a 
gyász jeléül fekete lepellel vonták be. 

Egész Keletporoszország népe vándor- 
lásszerüen indult meg Neudeck felé, hogy 
még egyszer lássák a birodalmi elnököt. A 
palota halottas termét a nagyközöség részé- 
re ma este nyitják meg, egész éjjel éz va- 

sárnap zárják be, hogy m az elő- készületeket a holttestnek Tannenbergbe 

* A budapesti rádió és közveliti a 
7** temetést. efmeee sásek 

Budapegst, augusztus 4. 
Augusztus 7-én délelőtt 11 órakor a du- 

dapesti rádió közvetiti Hindenbrg német 
birodalmi elnök temetését. Ugyancsak közve 
titeni fogja Hitler kancellár gyászbeszédét 
is, amelyet dr Koudela Géza fog leforditani 
magyar nyelvre. 

Vilmos sirva fakadt amikor meg- 
hHallotta Hindenburg halálát 

Neudeck, augusztus 4. 

A Hindenburg kastélyban megkezdőd- 
tek az előkészületek, hogy a nagy halott 
holttestét Tanenberebe szállitsák. A Hinden- 
burg földi maradványait tartalmazó kopor- 
Isót hétfőről keddre virradó éjjel szallitják 
Neudeckből Tannenbegbe. 
pPontban éjfélkor indul a menet. Jobbról 
és balról fáklyavivők haladnak az ágyutal 
pakra erősitett koporsó előtt és utána tiszti 
szakaszok mennek. A temetési menet a haj 
nali órákban érkezik meg a tannenbergi em- 
lékoszlop elé, amelytől két kilométernyire 
ujabb katonai diszőrség fogadja a Halottat 
A koporsót a vezér-toronyba ravatalozzák 

Vilmos herceg Neudeckbe érkezett és koszo 
rut helyezett Hindenburg ravatalára. 

Amikor Vilmos császár telefonon érte- 

sült Hindenburg elnök haláláról, állitolag sir 
va fakadt és összetörve vonult vissza dolgo- 
zószobájába. 

Anglia sürgeti a beavatkozást 

London, augusztus 4. 
A Times cimü lap vezércikkben foglalko 

zik a legutóbbi német-osztrák eseményekkel 
rés arra a kérdésre, hogy a láthatáron tor- 
nyosuló sulyos következményekkel szemben 
Anglia továbbra is semleges maradjon-e 
határozott "nem"-mel válaszol. A világ soha 
sem bocsátaná meg Angliának - irja a lap 
- ha nem minde erejét vetné latba a fenye- 
gető események elháritása és Ausztria füg- 
getlenségének megvédése 
szólitani Németországot, hogy az osztrák 
nácik garázdálkodását ne türje tovább és az 
Ausztriára szóló utlevelekre kivetett külön- 
leges dijat azonnal törölni kell. 

na t : mmen : . . 

DDr Bródy Sándor haláia. Városszer- 

emiber a standon megizzadva tust vett, meg- 

öt nap alatt végzett vele. Temetése ma, va- 
sárnap délelőtt fél 12 órakor lesz a Bóné. 
kuti izr. temető halottas házából. 

l. 

Időjárás 

végett. Fel kell Bünvádi feljelentés br Kemény 

magyar szinház 

i Bucuresti, augusztus 4. 
.. Ma délelőtt 10 órakor a kormány tag- 
jai minisztertánácsot tartottak, amelyen az 
államháztartás a k redukciójá- 

Szombaton iélelőtt Dinu Bratianu is elutazott és szombas éjsza ka a többi miniszterek is Timisoarára utaz- 
elnök hosszasan tárgyalt Dinu Bratianuval és létre is hoztak egy megegyezést, melynek értelmében a Hberális párt a jövőben minden tekintetben támogatni fogja a kormáyt. .. 

Rórmából jeletik: Marconi az utóbbi he- 
tekben szenzációs kisérieteket folytatott az ugynevezett mikrohullámokkal. Az olasz tu- dós legujabb találmányának az a célja, hogy megakadályozzz a hajószerencsétlenségeket. 

„A találmány lényege a következő: Ve szélyes sziklákon, valamint köd esetén a ha- jókon leadóállomásokat állitanak fel, ame- lyek meghatározott időközökben mikrohullá mokonmokon, amelyeknek hossza körülbe- lül 50 centiméter, jeleket adnak le. A hajón mely a ködben előrehalad és például két szikla között kell elmennie, keretantennát s vevőgépet visz magával. A hajónak, amely a köd miatt a helyes irányt eltévesztette, 
ugy kell manövriroznia, hogy sem a baloldali szikláról leadott pontjeleket, sem pedig 2 

Constanta 
Constanta, augusztus 4. 

Borzalmas szerencsétlenség történt teg- 
nap a constantai kiktőben. A Regele Ferdi- 
nand nevü hajóról egy bárka 17 matrózzal 
a part felé tartott, hogy élelmiszereke: 
szerezzenek e. A tenger fölött erős szélvi- 
har volt, amely a bárkát felboritotta és a 17 
ember a tengerbe esett. Kétságbeesett küz- 

János és dr 
Halmay Lajos 

. Oradea, augusztus 4. 
Az a bünlajstrom, amely a cluj-oradeai 

igazgatása körül iródott, 
épületes esettel gyarapodott. A mai napon 
ugyanis Halmay Lajos a szinház volt tit- 
kára és igazgatóhelyettese 

bünvádi feljelentést tett br Kemény 
János és dr Kádár Imre, a szinház ve- 
zetői elle csalás és hütlen kezelés cimén. 
A feljelentés, melyet a kir. ügyészseg- 

hez adtak be, elmondja, hogy még a Jano- flénkebb szél, északon és nyugaton zi- 
vatarok. vics érában Halmay nagy összeget adott kol 

ra vonatkozó módozatokat beszél 
Ezyot az utolsó ék mák 

leteket a való utazáshoz. 
arescu miniszterelnö - ée el relnök szombaton es 

tak. Az elutazást megelőzőleg a miniszter- 

Borzalmas szerencsétlenség 

Elutaztalk Timnisoarára : 
keormány fagjai 

Megerősödön a kormány helyzete. - Hérfőn a „H csopor! Tarija ülésér Oradeánm e 

A megegyezés iiberális pártkörökben 
igen jó hatást keltett és nagy optimizmus- 
sal tekintenek a Vasárnapi timisoarai mi- 
nisztertanács elée. 

Hir szerint a timisoarai minisztertaná- 
cson az erdélyi liberális képvselők aziráni 
keresik meg a minisztereket, hogy a kor- 

minél nagyobb helyet biztositsanak 
részükre. Hétfőn egyébként a liberálisoknak 
ugynevezett "H" csoportja, amely bizonyos 
tekintetben ellentétes nézeteket vall a kor- 
mánnyal szemben, Oradeán tartanak gyülést 
amelyen még nagyobb csoportot igyeksze. 
nek meguknak eeenyerni / Amenyiben a "H" 
csoport akcióját siker ri, ugy Lepadatfu 
sdéyi miniszter helyzete megingottnak te 

renülőszerencsétlenségehet 
jobboldali szikláról leadott vesszőjeleket ne 
tudja felvenni. 

Abban az esetben, ha eb be a helyzetbe 
jut, a hajó a helyes irányban, pontosan a 
két szikla között halad előre. 

Automatikus veszélyfigyelmeztetőt ki 
ván felszerelni Marconi a hajókra és a repülő 
gépekre. A kapitány fülkéjében a felvevő- 
állomás villamos lámpával áll összeköttetés- 
ben és mindaddig, amig a sziklákról leadásra 
kerülő mikrohullám a jelzéseket felveszi, a 
kajütben zöld fény gyullad ki. Amikor a ha- 
jó utát jéghegy, szikla vagy másik hajó ke- 
resztezi, amellyel a köd miatt esetleg össze 
is ütközhetne a kajütben piros fény gyul- 

/ í 

kikötőben 
delem indult meg a matrózok részéről a 
csapkodó hullámokkal szmben, de minden 
erőfeszitésük hiábavalónak látszott. Már- 
már valamenyiüket ellepték a habok, mikor 
a gőzösről segitséget küldtek számukra és 
emberfeleii erőfeszités után sikerült is 16 em 
bert partra vinni. Egy tengerész a vizbe fult 

tn 

Kádár Imre ellen 
szinházi tilkár 168 ezer 

llejét veszitette el a szinházmál 
csön a szinháznak és mikor Janovics vissza- 
vonult, a fennmaradt 168 ezer lei megfizete: 
sét br Kemény és dr Kádár vállalták a Jai 
novicsnak járó fizetésből. Nem fizettek és 
mindég céget változtatott Kádár, aki hát 
térben igazgatta a szinházat, hogy ne kell- 
jen fizetnie. 

Allitásainak valódiságára a kifosztott 
szinházi titkár kéri dr Janovics Jenő, Imrs 
sSándor volt sziházi titkár és több társulat 
tag kihallgatását. Érdeklődéssel várja a kö- 
zönség a botrányos ügy fejleményeit. 
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Arleszállitássa! d a vas 
a társasgépkocsik ellen 

küzd a vas 

A vasuti dijszabást ielére szállitják le még ebben a hónapban 

Bucuresti, augusztus 4. 
Mint ismeretes, az államvasutak enge- 

délyt kaptak arra, hogy az ország bizonyos 
utvonalain társaságékpocsi járatokat léte- 
sitsenek. Ennek a megszervezése azonban 
rengeteg költséget emészt fel. Az államvas- 
utvonalain társasgépkocsi járatokar léte- 
kell gondonkodni, azonkivül ezek számára 
különleges szervezetet kell létesitenie. Gép- 
kocsivezetőket , gépészeket kell alkalmaz- 
nia, azonkivül képkocsiszineket kell épiteni a 
a társasgépkocsik számára. Mindez annál is 
inkább nagy költségeket emésztene fel, mi- 
után a szervezetet nyugati mintára épite- 
nék ki. 

Az államvasutak főképpen azért szerez 
ték meg a társasgépkocsi közlekedés enge- 
délyét, mert igy akarták felvenni a harcot 
ama magáncégek ellen, amelyek társasgség- 
kocsijaikkal már évek óta nagy versengést 
folvéet 4--al A versangés 
eredménye ismeretes. Ennek csak az áliam- 
vasutak látták kárát mert mialatt a sokkal 
alacsonyabb diiszabással dolgozó géDko- 
csik tömötten száguldo-tak az egyes falvak 
között. addis az államvasutak rorsijsi 
mindiobban kiürültek Az államvasutak kül- 
földi szakértőije a francia Leverve (t-eton 
szintén rámutatott arre 2 körölmánye Hiá. 

pa voltak rosszak rálunk az utal ás hiáta 
roltak kellemetlenek a társa-áánkocsil a 
zözönség másis ezakat részesitette előnyben 
miután anvacilas nem volt kénes fervenni 

az államva-utak által erősz kolt iramot Az 
Allamvaantak az áldatlan helvzetnek 

akartak vácet vetni. hogv birtok"kba ker 
tették a társasgénkocsik közlekedési ence 

délvét. 
Nehány nanpal ezelőtt érdelkee baadván 
érkezett az államvasutak vazári-azratócá 

gához A besdvánvban a-t iavasolták hozv 

az államvasutak as-álitsá la 50 száza- 
lékkal a viteldiiskat mi"dan vasutunna 

lon. mindonnemü vonatnál egvelőre o' 

tőber 1-i. 

A be2dváv szerint ez volna a leme fere 
lőbb módszer az utazó közönsés vicszahó 
ditására Fbben az escetben uovanis az ál 
lamvacutak viteldiia olosóbb lenne. mint a 
társssvénkocsiké, tehát ez a lénás az örök 
versenvben halálos csapást mérne a társas- 
génkocsi közlekedésre é- vécérvényesen a 
vasut győzelmét biztositaná. 
Ha a tervezetet elfogadják. a vasut- 
nak nem kell többé félnie a társas énko- 
csik versenvétől és arra sem kellene többé 
gondolnia, hogy saját kezelésében keltse 
ui életre a társasgénkocsi közlekedést. 

zmenoatn 

A kis Hhavásztor csodá- 
latos megmenekülése a 

haláltól 
A nyéki vasutállomás közelében legel- 
tette libanyáját Sárközi János gazdálkodó 
hat éves kislánya. A libák a vasuti sineken 
legeltek, mikor a budapesti személyvonat kö 
zeledett. A kislány el akarta hajtani a Hbá- 
kat, de ezalatt olyan közel jutott hozzá a 
mozdony, hogy már nem volt ideje elugran. 
Hirtelen ösztönös mozdulattal hasravácó. 
dott a sinek között és meelapult. A személy- 
vonat keresztülment raita. A mozdonvveze 
tő rémülten állitotta meg a vonatot. A ka. 
Jauzok a kislány keresésére indultak s ott 
találták meg az utolsó kocsi alatt mozdulat- 
lanul. Kiemelték a sinek közül és meglepe 
téssel látták, hogy semmi baja sem történt 
csak a fején és lábán szenvedett kisebb hor- 
zsolásokat. 

7za! 

Megbékél a careii hirköz- 

Az érdekes javaslatot egyelőre még 
nem tárgyalták, noha 10 nappal ezelőtt nyuj 
tották be az államvasutak vezérigazgatósá- 
gához. Ezen a héten azonban a vezérigazga- 
tóság illetékes bizottsága előveszi és megvi- 
tatja ezt a beadványt, amelynek elfogadása 
döntő kihatással lehet az államvasutak gaz 
dálkodási rendszerére. 

Az utazóközönség, mely ebben a kérdés 
ben közvetlenül érdekelve van, természete- 
en nagy várakozással tekint a fejlemé 
nyek felé. A közönség bizik abban, hogy ezt 
beadványt elfogadják és ezáltal szinte azt 

mondhatnók, hogy ujra megnyitják a vas- 
om esaen 

utat a nagyközönség számára. 
Az utóbbi években ugyanis az volt a 

helyzet, hogyha biztositott is kedvezménye- 
ket az államvasutak vezérigazgatósága ezek 
rendszerint a "nesze semmi fogd meg jól" 
jellegévei birtak és a közönség számára vol- 
taképpen nagyon kevés előnyt biztositottak. 
A román államvasutak történetében ez vol- 
na az első olyan lépés, mely éreztetné, hogy 
a vasut végeredményben mégis csak keres- 
kedelmi vállalkozás, melynek az volna a 
feladata, hogy jól és olcsón szolgálja ki 

fő- 
a 

közönséget. 
ztomtat 

31 horvát paraszt Belarádnak tart 

Halálos itéletet hozott 
a jugoszláv biróság 

Belgrád, augusztus 4. 
A rendkivüli államvédelmi biróság tez- 

nap mondott itéletet 31 horvát földmüves 
felett, akik a vád szerint az "istasa" for- 
radalmi szerve ltak. A vánllottak 

közül kettőt, akik megszöktek Jugoszlávia 
területéről, kötél általi halálra itélték Négy 
más vádlottat életfogytiglani fegyházca, 
hármat 20 évi és a többit 8 és 11 év közötti 
fegyházra itélték. 

Amit már résen meg kellett volna tenniök 

ség kél párlja 
Carcl, augusztus 4. 

Az az országszerte szokatlanul nagy 
deklődést keltett belnháboru amely a ca- 

reii ort izr hitközseg két pártja között 
ört ki, tegnap uj fordulónoz érkezett. 

Tegnap délelőtt a vallásügyi miniszte- 
rium eegv rendelete érkezett a careii polgár- 
mesteri hivatalhoz. A prefektura utján er- 
kezett miniszteri rendelet a hitközség alap- 
szabályaiba ütközőnek mondja ki Horovúz 
Abis főrabbi megválasztását, miért is a vá- 
lasztást megsemmisiti. 

A rendelet indokolása szerint a careii 
ort. hitközség vezetőségének mandátuma 
még május havában lejárt s igy a régi ve- 
zetőségnek nem volt joga a rabbiválasztó 

Megkezdődtek a 

gyülést összehivni és a választást foganato 
sitani. Egyidejüleg utasitja a miniszterium 
az interimár bizottságot, hogy a hitközség 
tisztujitó gyülését két hónapon belül hivja 
össze és tartsa meg az uj előljáróság vá- 
asztását. ! 

Egyébként az uj fordulat következtében 
béketárgyalások indultak meg a két párt 
között, melyek azonban előreláthatólag nem 
fognak a kivánt eredményhez vezetni. 

Az askenáziak első feltétele, hogy Ka- 
szovitz Samu interimérbizottsági elnök kicse 
rélését kérjék a miniszteriumtól és hogy az 
interimár bizottságot az ő pátjukból kineva- 
zendő öt uj taggal egészitsék ki. 

román-írancia és 
a román-olasz árucseretárgyalások 

Bucuresti, augusztus 4. 

Slavescu pénzügyminiszter párisi utjá- 
ról való hazatérése tán máris megkezdődtek 
a gazdasági tárgyalások a két állam között, 
mert a hitelügy rendezése lehetővé tette, 
bizonyos áruknak nagyobb mennyiségben 
történő cseréjét. A Curentul arról értesült, 
sogy egy francia import csoport kezdett tár 
gyalásokat a román kormánnyal a petró- 
leumjáradékok rendezése ügvyében. A megbe 
szélések azonban nem vezettek eredményre, 
mert a kormány nem fogadta el a franciák 
kérését, hogy nyersolajban kapják meg a 
járulékukat. Románia csak finomitott petró 
leumot lett volna hajlandó külföldre engedni 

Dumitrescu, a Banca Nationala kormáy 

zója tegnap Hautelojue francia meghatalma 
zott miniszterrel és Sarret kereskedelmi 
megbizottal folytatott tárgyalásokat,. A meg 
beszélések során azokat a módozatokat szö- 
Eszték le, azmeyek szerint Románia törlesz- 
teni fogja az ujonnan megkötött egyezmény 
szellemében Franciaországgal szemben fen- 
álló adósságait. 

Hétfőn tárgyalások kezdődnek meg Bu- 
curestiben a román-olasz ági kapeso 
latok kimélyitése érdekében is. A két Alam 
azdasági vezetőinek az a célja, hogy kli- 
ring egyezményt kössön és igy a két ország 
közötti árucserét, amely az utóbbi időben 
igen megnehezedett, a lehetőségek szerint is 
mét mozgalmassá tegye. 

l 



REGENY 

MANDARIM 
- Akkor hát valami asszonyhistóriár 

lehet szó - morgott Craven. - Ez a lány, 
akinek a belső lépcsőn megtaláltam a láb- 
nyomát és aki talán megölte Frentet, a ve 
télytársnője nevét használta, hogy bejuthas- 
son. Egyszerü az egész.. nem? 
- Nem ugy tiltakozott Farley. 

- Sajnos, nemcsak holmi asszonyhistória 
van a dologban. 

Craven meghökkenve, bizonytalanul te- 
kintett rá. 

- Nem? Akkor hát, uraim, önök tisz 
tábban látmnak nálam. Nem lennének a se 
gitségemre? Szeretném tudni, amit lehet és. 
- Erre is rákerül a sor, kedves felügye 

lő ur - mondta Lyman. - re szö 
gegzük le a következőket: a ma reggeli láto- 
gatásnak csak az volt a célja, hogy az inas 
felfedezze gazdája halálát... Mikor ölték meg 
Frentet az orvos véleménye szerint? 
- Pár órával a felfedezés előtt. 
- Akkor hát Chia Sung nyomravezet- 

het minket, de nem valószinü, hogy ő lett 
volna a gyilkos. Felmehetnénk most a háló- 
szobába? 

A könyvtártermen át mentek fel a háló- 
szobába a hátsó lépcsőn. Craven megmu- 
tatta, hogy a hátsó lépcső ajtaja frissen van 
olajozva és egész nesztelenül csukódik és 
nyílik. 
- A lépcsőnek nincs korlátja, szó sem 

lehet tehát ujjlenyomatról. A lábnyomot itt 
találtuk, de lefele menő irányban. Semmi 
más jele sehol annak. hogy valaki itt járt 
volna. A hálószobában sem. 

Frent hálószobájának ablakánál valami 
hivatalnok beszélgetett a polgári ruhás rend 
őrrel. A halott az ágyon feküdt, letakarva 
Tarley csendesen nézte a szép, szabályos 
érfiarcot. 
- Az orvosi jelentés szerint négy órá- 

val a felfedezés előtt következett be a halál 
- jelentette a hivatalnok. - Szóval körül- 
belül hét órakor reggel, 
- Meng Fut hajnali négykor ölték meg 

-mondta John halkan maga elé. 
Craven hirtelen feléje fordult. 
- Meng Fu... Persze! Most jut eszem- 

e, az ön inasa volt ugyebár? Olvastam már 
valami jelentésben a nevét! 

A Sutter Streeten lakik? Ugy gondolja, 
nogy a két eset közt van valami összefüggés 
- Feltétlenül van - mondta Farley. - 

Majd még beszélünk erről, Lyman odament 
az ágyhoz és megnézte a halottat ő is. A 
férfi arcán nem volt sem fájdalomnak, sem 
ijedtségnek semmi nyoma. Nyugodt veolt, 
mintha csak aludna. 

- Hirtelen halt meg - magyarázta a 
hivatalnok, - Még csak csodálkozás sincs 
az arcán. 

Lyman megbeszélte Cravennel, hogy 
délután eljön hozzá, aztán azonnal vissza- 
ment Johnnal együtt Mrs. Mansfield házába. 
Mikor Frent halálának hire eljutott hozzá- 
juk, éppen csak addig vártak, mig a házior- 
vos - akiben Syiviának teljes bizalma volt 
- megérkezett és kezelésbe vette az ájult 
asszonyt. 

Csendesen ültek egymás mellett az au- 

tóban, mindketten gondolataikba mélyedve. 
Farley nyugtalanul próbálta követni agyába 
zavarosan kuszál, elágazó szálakat.. idege- 
sen meg-megmozdult a helyén. Lyman csen- 

desen figyelte egy darabig, aztán megszólalt 
- Chia Sung.. Nála van a titok nyitja. 
- Az a rettentő arc... - sóhajtott 

John. - Sylviára is, az anyjára is, reám is 
rettenetes hatással van... Mit akar velünk a 
láthatatlan el ? 

Lyman rátette Farley kezére a magáét. 

(Folyt. köv.)) 
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HBorzalmas 
vány 

kolerajár- 
indiában 

Ezrek és ezrek esnek áldozatul a relfenetes járványnak 
London, augusztus 4. 

Madras indiai tartományban borzalmas 
kolera járvány dühöng. A halottak száma 
meghaladja az ezret de az is valószinü, 
hogy ennél jóval több a kolerában elpusztul- 
tak száma, mert a benszülöttek halottaikat 
mindjárt elégetik. Tizenkét epülőképen 

Németet a németnek 

SPORT 

orvosok indultak a járvány leküzdésére, ami 
azonban nem bizonyos, hogy sikerre vezet. 
A benszülöttek ugyanis vonatkodnak az ol- 
tástól. India belsejében a járvány óriási mér 
tékben pusztit. Itt mintegy ötezerre becsü- 
1 a kolerában elpusztultak számát. 

.. 

Hamburgh és Schmidt képviselik Romá- 
niát a Németország elleni Davis Cup 

mérkőzésen 
Bucuresti, augusztus 4. 

A tennisz-szövetség válogatóversenyei 
tegnap véget értek. Ezeken a versenyeken 
Hámburger és Schmidt mutatták a legjobb 

formát és ez alapon a szövetség a két ki- 
váló játékcst jelölte ki a németek ellent 
nehéz Davis Cup-mérkőzésre. 

Nem nagy sikerrel szerepelnek Erépában 
az amenikai atléták 

München, augusztus 4. 
Az amerikai atléták Münchenben seni 

mutattak fel nagy eredményeket, illetve 
müncheni szereplésük nem elégitette ki a 
várakozásokat. Részletek a következők: 100 
m 1 Draper USA 11 mp. Sulydobás 1 Lyman 
USA 15.76 m. 2 Völke német 14.49 m. 800 
m. 1 dr Peltzer német, 1 p. 54 mp. 2 König 

német 1 p 55.9 mp 3 Browvn USA 1 perc 
56 másodperc. 400 méter 1 Fugua USA 48,3 
mp. Magasugrás 1 Spitz USA 195 cméter. 
1500 méter i Schaumburg német 3 p. 56.6 
mp. Az amerikai Vanzke 3 p 58.8 mp-cel 
csak harmadik. 200 méter. 1 Draper USA 

22.2 másodperc. Diszkoszvetés 1 Lyman Usa 
425.35 m. 

Tudnak a gheorghenii tenniszezők 
Gheorgheni, augusztus 4 

A Gheorgheni-Mercurea-Ciuc tennisz- 
mérkőzést a gheorgheniek 10:1 arányban 
nyerték meg. Az egyetlen ciuk-i győzelmet 
a női egyesben Acél aratta. Eredmények a 
következő: Férfi egyes: Weinstein-Kolozsi 
6:2 6:2 Lázár-Szántó 6:0 3:6 6:4, Bazih- 
deszSchmidt 6:3 6:2; Sonnenklár-Papp 

Fortuna szekerén 
okosan ülj 

Ezt a bölcs mondást most ujból iga- 
zolta a Cluji Kereskedelmi Hitelintáset, a 
melynek osztálysorsjegy vevői mos ismét 
egy 200.000 lejes nyereményhez jutottak. 

A román állami osztálysorsjáték f. hó 
1-i huzásán 200.000 lei nyereménnyel huz: 
ták ki a 30153 sz. sorsjegyet, mely gy 8 
embert tett boldoggá, akik valóságos kis tő- 
kéhez jutottak a szerencse jóvoltából. -- 
Nyolc boldog ember áldja most a sorsot és 
az állami osztálysorsjáték intézményét a tár 
sadalom legkülönbözőbb osztályaiból, ezre- 
des, magánhivatainok, szegény özvegy asz- 
szony, néptanitó, szolgalegény, diák, gyári 
munkás kereskedősegéd de áldják az intez 
ményt nemcsak azok a szerencsés nyertesek 
hanem azok a százezrek is, akik az osztály- 
sorsjáték által támogatott népjóléti intéz- 
ményekben részesednek. 

Mert az állami osztálysorsjáték nemes 

6:2 7:9 6:1 Női egyes: Barabássy-Pappné 
6:3 6:3; Acél-Alter 2:6 6:4 6;2 Férfi pá- 
ros dr Gaal Weinstein-Schmiedt, Kolozsi 
6:0 6:1 Bazilidesz, Lázár-Papp Szántó 7:5 
6:4; Női páros arabássy, zárug-Franckné 
Pappné 6:2 6:1 Vegyes páros Bárabásgy, Lá 
zár-Pappné, Szántó 6:2 6:4; Alter, Bazilt- 
desz-Franckné, dr Veress 6: i 6:0. 

célja elsősorban az, hogy emberbaráti, főle eg 
népegészségügyi intézményeket tár mogas- 
son a sorsjáték hasznából, mig a másik cél- 
ja, hogy a sors által kijelölt ezereneméseket 
nagy nyereményeivel halmozhassa el. 

A cluji Kereskedelmi Hitelintézt Rt., 
mint a Román Allami osztálysorsjáték egyik 
erdélyi főárusitója, a mostani 200.000 elss 
nyereményével ujból igazolta, hogy Forta 
na szekerén okosan ülj! 

- Ha nem saját szemeinkkel láttuk 
volna, nem is hinnénk, hogy most, az " 
nevezett holtszezonban is van 
rosunkban, ahol jelentékeny for 
nyolitanak le. A vevők ugyanis rájöttek ar- 
ra, hogy most módjukban van kiváló manő- 
ségü szöveteket vásárolni olyan olcsó leszől- 
Etött árban, amilyenre eddig még nem volt 
példa, A Havas és Grünfeld posztó 
fövidesen költözködik és költözésig teljes 
árukészletét rendkivüli olesó áron eláru-! 
sitja. 



Taz Saldobaghiwu (Megyközszáldobágyon) 

Saljti Sándor három napja, 
hogy kerül az ember egy-hettőre cse 

Oradea, augusztus 4. 
Őszhaju öregember jelent meg a szer- 

kesztőségben. Látszott az arcán, hogy lel- 
Két valami nagy bánat szorongatja. tálra 
fáradtan rogyott bele abba a székbe, hová 
leültettük. Nehezen indult meg a szava, az- 
tán csak ugy patakzottak belőle a keser- 
wek. Egy 54 éves élet keservei. 

Aki 50 éven át hiába fizette a biz- 
tositási dijat. 

Sajti Sándor 54 éves Saldobagi község- 
beli lakosnak még az édesapja biztosította 
be ezelőtt ötven évvel a kis házát az Hlső 
Erdélyi biztositó társulatnál. ötven éven ke- 
resztül fizette a Sajti család a nagy biztosi- 
tási dijat. A román imperium átvétele után 
havi 835 lejt, melyet csak a legutóbbi időben 
szállitottak le 558 leire. 

Ez alatt az ötven év alatt Sajti Sándor- 
nak még egy szalmakazla sem égett el. - 
Nem is volt az egész országban Sajtinál jobb 
biztositás fizető, pedig a háza nádfedeles 
házikó volt. Csak az istállót fedette be ná- 
hány évvevl ezelőtt cseréppel, Azt is azért. 
hogy jobban megvédje a padláson elhelye- 
zett szénát, nehogy valahogy a biztositó tár 
vaságnak kára ámadjon belőle, ha tüzet 
fog. Julius 31-én reggel Gajti Sándor bejött 
radeára. Dolga végeztével hazament. Ugy 
11 óra tájban érkezett haza és csak ugy be- 
szólt az ssezonyhoz, hogy délig kinéz a heg/ 
re a szöllőbe. 

Délben a felesésével esviütt megebédelt 
azután az asszony bejelentette, 
megy Uilacra, mert dolga van ott. Az ember 
nek szintén dolga volt a mezőn, azért befo- 
gott és kivitte az ekét, hogy ugart szántson. 
Az asszony a falu határában elvált tőle és 
bement Uilacra. A férfi meg nekifogott a 
szántásnak. 

Félreverik a harangokat. 

Jó háromnegyed órát szánthatott Sajti, 
az ugaron, amikor zavaros hangot ütötték 
meg a fülét. Mintha a faluban félrevernék a 
harangokat. Néz a falu felé és látja, hogy 
na templom mellett kigyózik magasba a füst. 
- Talán a házam ég - dobban bele a 

szivébe a fájás és mindent otthagyva, fut 

Ausztria uj külögyminisztere 
Báró Berger-Waldenegg, az uj osztrák 

Heimwehr egyik vezére, aki eddig igazság- 
ügyminiszter volt, átvette a külügyi tárcát. 
............. 

s Erdélyi Magyarság 
oldal A Augusztus 6. 

hogy át 

Verese Miklósnak hivják. Bünöző életét mint 

tében. A földmüvelésügyi miniszterium ká- 

vagy, 

vVissza a faluba. Amikor 
ér, megtorpan, 

ujonnan cserepezett istállója lángok- 
ban áll 
Pil tnyi megdöbbené 

a templom mellé 

már ro- után 
hant is, hogy mentse, ami menthető. A há- 
za még nem gyulladt ki, de az önkéntes 
mentők és tüzoltók már kihánytak 
a lakásból, ugyhogy legtöbb butor és beren- 
dezés tönkrement. 

Sajti Sándor, mint egy oroszlán ugy küz 
dött otthonáért, mindenütt ott volt, ahol a 
lesnagyobb szükség volt rá Azonban az istál 
ló mellett elhelyezett széna és szalmabog- 
lyát nem tudta megmenteni. Éjfélutánig küz 

xam 

Koldus ma az egész világ? 

ndőrkézre, ügyészségre s azután szabadlábra 

dött a tüzzel Sajti, amikor ] 
váratlanul megjelentek a csendőrök és 

gyujtogatás gyanuja miatt lotattóstattáki 
A többi aztán már ment tovább az örök 

beli ügyészségre, ahol tegnapig fogva tartot 
ták. Közben a vizsgálat megállapitott, hogy 
nem történt gyujtogatás, hanem gyermekek 
okozták a tüzet, akik a szénaboglya tövé- 
ben cigarettáztak. 

Sajti Sándort elbocsátották az ügyész- 
ségről és megszüntették ellene az eljárást. ; 

A károsult ember pedig ötven évi bizto: 
sitási dij fizetése után kezdheti a harcot hogy valami kártéritést kapjon 

Rosszul áll a monte- 
carlói játékbank is 

Páris, augusztus 4. 
Nizzából jelentik: hogy a montecarlói 

hiregs já k a bukás szélén áll. A játék- 
bank termei az utolsó évben teljesen elnép- 
telenedtek és ebben az évben majdnem tel- 
jesen elmaradtak belőle a játékosok. Szere. 
pe lehet ebben a gazdasági helyzetnek is, de Í 

z 
valószinüleg nagy szerepet játszik benne a 

Néha.néha sikerül 

1 

hogy a játékankok nagyon elszaporodtak és 
minden valamirevaló üdülőhelynek megvan 
ma már a maga játékbankja. A játékbank 
vezetősége, amint a párisi lapok jelentik, a 
mult héten ülést tartott és elhatározta a 
montecarlói játékbank bezárását. Ezzel, leg 
alább egyidőre, a világhirü játékkaszinó be- 
fejezte pályafutását. 

emmmmz 

Veszedelmes rablágyilkast tett ártalmat- 
lanná a cluji rendőrség 

Cluj, augusztus 4. 
A cluji rendőrség szerdáról csütörtök. 

re virradó éjszaka veszedelmes rablógyil- 
kost tett ártalmatlanná. Rozván Zeno ko- 
miszár és Bárdi detektiv a Fellegvári ut 
egyik rozoga házában gyanus külsejü egyént 
fedezett fel, aki az igazoltatásnál Kovács 
Miklósnak nevezte magát. A különösen vi- 
selkedő embert bekisérték a rendőrségre, a- 
hol tegnap a vallatás során előadta, hogy 

a satumarei 87-es gyalogezred szökevénye 
kezdte meg. Két évig az ókirályságban mü- 
ködött, ahonnan Magyarországra szökött, 
hol ült is két évet ottan elkövetett büntet- 
telért. Magyarországból ujra az ókiraiyság- 
ba szökött, ahol folytatta garázdálkodásait, 
egy alkalommal több csendőrt lelőtt, hogy 
kezeik közül megmeneküljön. Legujabban 
Clujon szeretett volna tanyát ütni, de az 
ügyes rendőrök ez alkalommal tervében 
megakadályozták 

staza ammmm 

Amikor a halászati vezérigazgatóság téved 

millió lej értékü 
hal pusztult el 

a Braila melletti Filipoiu csatornában 
Braila, augusztus 4. 

EÉrdekes ügy foglalkoztatja a hatóságo- 
kat. A halászati vezérigazgatóság rendeleté- 
re elzárták a Braila mellett levő Filipoiu 
csatornát, nehogy annak vize lefolyon. 

A csatorna vize megposhadt és a halak 
százezrei hulltak el a fertőzött viz következ 

rát tizmillió lejre becsülik. A halászati ve- 
zérigazgatóság későn jött rá a tévedésre és 
ujból megnyittatta a csatornát, azonban a 
halállomány tekintélyes része már elpusm- 
tult. A Filipoiu csatorna és a vele összeköt- 
tetésben levő Serbanu tó vizén megszámlál- 
hatatlan mennyiségben usznak az elhullt ha 
lak tetemel. 



most csak nincs uborkaszezon. Alighogy 
agyonlőtték a kis Dollfusst, három napra raá 
meghalt a nagy Hindenburg. 
- Biony a nimetek most egymásután 

halnak meg. Hun agyonlövik, hun felakasz- 
tiyák üket, Osztrijába nem jó nácinak len- 
ui, náciországba nem tanácsos osztráknak 
fenni, pejig ugyanazt a nyelvet beszélik még 
is nagyon acsarkodnak egymásra. Nem csu- 
da, ha az öreg Hindenburg nem tutta mán 
tovább nézni, hogy egymást ölik a nimetek 
oszt elment a kis is bécei kancellár után. De- 
hogy Hitler ecceribül kineveztette magát el- 
nöknek, oszt most ü Németországban az 
atyauristen. Amit mint miniszterelnök csi- 
mál azt ugyancsak ü hagyja jóvá mint elnök 
Mivel pejig az elnök nagyobb ur, mint a kan- 
cellár, Hitlernek most mán meg kell hajol- 
nia saját maga előtt, amibül nyilván követ- 
kozik hogy Hitler az elnök és Adolf kanecel- 

- Bizony őmaga sem hitte volna, má- 
zolósegéd korában, hogy ilyen magasra viszi 
- Pejig akkor is mázoló meg szobafes- 

tő vót egy szeméjben. Most meg elnök és 
kancellár együtt. Alláshalmozó. Pejig a kan- 
cellárrókat agyonlövik, az elnökök meg 
meghalnak, de gondujja magába Hitler hogy 

ü eddig kibirta, mijér ne huzzon eccerre 
két fizetést. Ütővégre mégis csak jobb ál- 
lás az övé, mint teszem azt Oradeán kémény 
seprőnek lenni - pláne az Adolf névvel. 

- Dehát azt mondották, amikor Hitler 
Röhm kapitányt agyonlőtte, hogy a kancet- 
lár a hadsereg foglya. Most meg legelőször 
é hadsereg esküdött fel Hitlerre. 
- Felesküdött? Annyi baj legyen. Azé- 

még Hitler most se biztos abba, hogy a ro- 
hamosztagosok akiknek ü szabadságot adott 
mem fognak-i neki is szabadságot adni rö- 
videsen. 
- Augusztus 19-én népszavazás lesz az 

elnökre. 
- Nem népszavazás a, hanem esküvő. 
- Esküvő. Miért? 
- Csak igennel lehet válaszolni. Már 

bocsánatot kérek de az ijen szavazásbul nem 
kérek. Még a hótakat is leszavaztattyák 
Még Röhm kapitány is Hitlerre fog szavazni 
- Mondja János bácsi, mit szól maga 

ehhez a Skoda ügyhöz? Olvasta Maniu szen- 
sációs leleplezéseit? 
- Olvastam és teccik nekem, hogy Ma- 

niju végre annyi hallgatás után ojan sokat 
beszélt, hogy két nap alatt se tutta befejez- 
ni, oszt kimutatta, hogy be akarták feketi- 
teni, hogy ü is pizt kapott Zeleckitől. Én 
Manijut tényleg igen becsületes embernek 
tartom, s elhiszem, amit mond. Csak azt az 
egyet nem értem, mit kell az ellen ojan na- 
gyon tiltakozni, hogyha valaki pizt kapott. 
A nem bün. A bün az, hogyha valaki pizt 
ad. Zeleckit is azér zárták be. Aki kapott, 
azok közül még senki sincs Bezárva. 

MEGJELEN1/ 

János bácsi 
utazásai 

II. kiadás 

MLeszálliított ára 1 lei.- Kapható a 
kiadóhivatalban és a bizományosoknál. 

Pár napon belül a tombolát eldöntjük. 

a bérhocsival 

5 Várjuk a vidéki laptejeket 
Lejárt tombolánk lapfejei gyülnek. Ed- 737 Özv. Vajda Jánosné Bucuresti, 5 dro 

dig főleg helybeli olvasóink jelentkeztek, a női zsebkendő. 
vidékiek mé gyengén. Tekintettel acra, 0135 Sze essi Manci, Alba Julia 

hogy a határidő nem tolható ki, felhivjuk nől nye i Jula, két pác 

be az összegyüjtött lapfejeket bizományo- 
saink utján 2 lei költséggel, külön 2 lei el- 
lenében megkapják "A legnagyobb győze- 
lem" cimü nagysikerü sportregényünket. - 

Magyarság levélpapír. 
5245 Sitéri Sándorné Bucuresti, Str. Putul 

lui Zamfir 7. két pár női harisnya. 
883 Szöllősi András Diciosanmartin. 3 drb. 

Itt közöljük, hogy a legutóbbi tombo- pohártörlő. 
lánk nyerőiként ujabban következők jelent- 2590 Keller Jenő Jibou, arany töltőton 
keztek: 4250 Barcsi Alexandru Simeria, Erdélyi Ma- 
6744 Krajczima Ignác Bihor, gyermek pul- gyarság levélpapir. 

lover. ; 

van a anrazamltaazeoalausassazaoa 

FLOREAL hajszesz Lotion 
a hajhullás, korpásodás legtökéletesebb szere. - 1 üveg ára G0 Le 
Kapható drogueriákban, illatszertárakban, 

Vezérképviselet: DROGUERIA CENTRALA" Oradea Telefon 6-56. 

Gyilkosságsa gyanusitanak vugosziá- 
viában egy menekült oszírák nácit 

nő pillanatok mulva borzasztó kinok között 
kiszenvedett, a másik is nemsokára meghalt. 
A gyilkosság gyanuja az osztrák menekült- 
ve esett, mert aznap a ház körül látták. Ne- 
nem közölnek a vizsgálat érdekében, 

mert azt gyanitják, hogy büntársai is 
amnak. 

Belgrád, augusztus 4. 
Drabogradban letartóztattak egy Jugo- 

zláviába menekült osztrák felkelőt, akit 
két gyilkossággal gyanusitanak. Az egyik 
közeli faluban szerdán kigyult egy földmü- 
ves háza. Amikor a tüzet eloltották, két su- 
lyosan sebesült nőt találtak a házban. Egyik 

ködés miatt thihetetlen olcsón elárusitjuk Költöz 

Havas és Grünfeld a 38.... 
Uzlethelyiség kiadó! Berendezés eladó! 

Mi mindenre képes a konkurrencia 

Kovakövet csempészett egyik kereskedő 
a másik üzletébe, - azután leljelentette 

Satumare, augusztus 4. ! aöközben Eliás Marton negrestii kereskedő 
Az elmult héten történt, hogy Diamant Diamant konkurrense bent járt Satumaren 

Adolf dusgazdag negresti kereskedő egyik ső hivta fel a rendőrség figyelmét arra, 
segédje, amint az üzletben takaritott, a pult ogy tartsanak Diamantnál házkutatást. 
alatt egy csomagot talált. Kibontotta a cso- 
magot és ekkor legnagyobb megdöbbenésére ho gy olesen egadtaálb átöttázédott 
abban egy kilogramm kovakövet talált. ta lett. Mint kiderült Eliás Márton, Izrae! 

Diamant Adolf a kovakövet tartalmazó Jenő és Izrael I Ac cert k zdökkel 
csomaggal azonna a csendőrségre szaladt de mindhárman ienet régi ellense 
mivel ott nem talált senkit, a járásbiróság- elhatározták, hogy bosszut A eteli 
ra ment, ahol kérte, hogy vegyenek fel jegy kön Minden jel ra utat, b : kova 
zőkönyvet az esetről, mivel az a anuja, követ Izraelék esempészték Be n ant üz- 
hogy a kovaköveket agent provokatőrök rej- letébe. Ennek alapján az ü. rendele- 
tették el nála, hogy a leleplezéssel járó ju. etébe. Ennek alapján az ügyészség re 
talmat megkaphassák. mihábárom embert őrizetbe vettek. - 

tatta a csendőrségnek, leéket pedig hak. Diamant * édje éldául eltonáta, 
jegyzőkönyvet vett fel az esetről. hogy a mult hét elgja én amikor zdája nem 

Alighogy ez megtörtént, Diamant Adolf volt a faluban, bej ele az üzl bő fer ael Mó- 
üzlete előtt egy satumarei autó állott me ritz, Izrael jenő 1s éves ileth fu 
amelyből Miloiu satumarei rendőrkomiszár nórt vásárolt. Amikor kiszolgálták cüt az ] 
Serafoianu és Ivanovici detektivek szálltak üzletben füzte be ci jebe inórt. A fia 
ki. A rendőrtisztek felmutatták a vizsgáló- imő hosszu idei pőjkbe zkal ank körül 
biró engedélyét, amely felhatalmazza őket, Minden bizonyal eleko rejthette a kova 
hogy házkutatást tartsanak Diamant úüzleté- követ. Az ügyészség rendeletére Izrael Mó- 
ben ahol információik szerint nagymennyi- itzot is őrizetbe vették A Csen dörség to- 
ségü kovakő van elrejtve. 

A házkutatás természetesen eredmény Vákb folytatja a helyszini tanukihallgatáso- 
telenül végződött és a rendőrtisztek eltávoz- érd . . . 
tak. A csendőrség azonban folytatta a nyo- Az érdekes ügyben rövidesen szenzáció 
mozást, amelynek során meglepő dolgoknak fejlemények várhatók. 
jöttek a nyomára. Kiderült ugyanis, hogy 
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Bécs legujabb szemzációja e 

Az osztrák kancellár békülni ak ar 
a szociálistákkal 

Ieftartóztatták Dollfuss gyilkosánalk védi 
mépszavazás! készül 

A Bécs, augusztus 4. 
A statáriális biróság tegnap délelőtt 

Honis Ede st. pölteni kereskedő bünügyét 
tárgyalta, akit julius 27-én tartóztattak le, mert kiderült róla, hogy mint vezető horog- 
keresztes, lakásán petárdák és robbanó 
szerekhez szükséges anyagot rejteget. A ki- 
róság Honischt, akiről megállapitást nyert, 
hogy székesfehérvári születésü, kötél általi 
Eálra itélte. Az itéletet délben 2 órakor hir 
dették ki és igy a halálos itélet végrehajtá- 
tsára délután 5 órakor került volna a sor. Az 

télt védői azonban kegyelmi kérvényt me mesztettek Mildas szövefégi elnökhöy aki 

büntetésre változtatta át 
és délután háromnegyed 5 órakor a kegye- 
lem megérkezett. 

A felkelés szervezőinek kinyomozása 
Ja legerélyesebben folyik tovább. Tegnap Ka- 
rinthiában, Krumpendorff mellett egy kas- 
télyban, teljes rádió leadó állomást találtak, 
tamelyet a nemzeti szocialista felkelés idejé- 
ben müködésben tartottak. Zsákokban, pin- 
icében rejtve fegyverekre is bukkantak. A 
kastély tulajdonosát, Termek Ottó földbir- 
"tokost és a Norki testvéreket letartóztat- 
tták, akikről ismeretes, hogy a horogkeresz- 
tes mozgalom vezetői sorába tartoztak. 

Feltiünégstkeltő leleplezés a Dollfuss 
elleni merénylet előkészületeiről. 

Strassbourg, augusztus 4 
Az itt megjelenő "Der Elzaser" cimü na 

pilap megdöbbentő leleplezéseket közöl ar- 
ról, hogy julius 22-én vagyis három nappal! 
a bécsi események előtt egyik berlini horog- 
keresztes képügynökségtől több felvétel ér- 
kezett a bekövetkezendő lázadásról. Az 
egyik felvétel a rádióépületet ábrázolja, az- 
zal, hogy ezt az osztrák Hhorogkeresztesek 
légberöpitették. A második kép Rintelen 
dr-t ábrázolja, mint az uj osztrák kormány 
elnökét. A harmadik és egyben a legérdeke- 

sebb kép Dollfuss kancellár portréja azzal a 
felirattal, hogy: 

Dollfuss osztrák kancellár, 
közben megsebesült és meghalt. 

A bécsi lapok a nemzeti szocialista lá- 
zadók számát 10-15 ezerre becsülik. Ebből 
mintegy ötezret letartóztattak. Jugoszláviá- 
ba szökött négyezer horogkeresztes, mig a 
többi visezatért rendes fogdlalkozásához, 

Schuschnigg kibékül a szocialistákkal 
A sajtó sokat foglalkozik az állitólagos 

kibékülési akcióval a kormány és a szociál- 
demokraták között. A munkásság magatar 
tása a legutóbbi horogkeresztes puccskiser- 
let óta engedett merev elzárkózottságából. 
A kibékitési akciót Schuschnieg kancellár 
és Winter alpolgármester vezetik. 

A kancellár különben csütörtököneste 
az uiágirók előtt tett nyilatkozatában beje- 
lentette. hogy az osztrák népet a közeljövő- 
ben meg fogja szavaztatni, hogy mindenki 
minden kétséget kizáróan dokumentálhassa 
isaz osztrák érzelmeit. 

Letartóztatták Dollfuss kivégzett 
gyilkosának védőjét. 

Bécs, augusztus 4. 
Führer Erik dr-t, aki Panettát, Doll- 

fuss gyilkosát a statáriális biróság előtt 
védte, a rendőrség tegnap letartóztatta. A 
letartóztatásra - hivatalos jelentés szerint 
- szok a kitételek adtak okot, amelyek a 
il"-os védelmében elmondott védbeszéde so 

aki harc 

rán elhangzottak 1 és melyek a védőbeszédnek 
olyan szinezetet adtak, hogy a letartóztatás 

Bécsi jelentés szerint Schuschnigg kan- cellár az Universal Korrespondent egyik munkatársa előtt nyilatkozott és kijelentet- te, hogy az utóbbi napok eseményei semmi- ben sem változtatták meg Ausztriának Ma- Byarországhoz való viszonyát. Az uj osz- trák kormány Dollfuss politikai örökösének tekinti macát és a jövőben is A meggyilkolt 
kancellár által inaugurált külpolitikát ki- vánja folytatni. 

szükségessé vált. 

őügyvédjérs. -. Schuschmnigo 
elrendelmi Ausziriában 

ötezerre tehető a letartóztatottak 
száma. 

Bécs, augusztus 4. 
Az osztrák kormány mintegy 4-5 ezer- 

re teszi azoknak a nemzeti szocialistáknak 
a számát, akik letartóztatásban vannak. 

A kormány ugy intézkedett, hogy a 
letartóztatottak számára nj gyüjtőtábo 
rokat rendez be, Itt irjuk meg, hogy dr Rin- 
telen állapota válságosra fordult, baloldalá- 
ban teljes bénulás állott be. 

Beszélhetsz jó vitféz, senki sem hallgat rád 

Henderson nemzetközi rendőrség 
felállitását óhajtja 

London, augusztus 4. Most, hogy a világháboru kitörésének 20 éves évfordulója van, nem érdektelen Hendersonnak, aki tudvalevőleg a leszerelé- si konferencia elnöke volt, a nyilatkozata: - Fel kell rázni a hatalmakat - mon- 

dotta Hendersoen - hogy a nemzetek előha- ladást tegyenek a béke felé. Ennek a béké- nek legelső ténye az lenne, ha a nemzetközi fegyverkezés helyébe a leszerelés és a nem- zetközi rendőrség lépne. 

Megölte a légyölőgomba 
Simleul-Silvaniei, augusztus 4. 

Cemar községben két sulyos gombamér 
gezés történt. Debrent Imre kétnapi szenve- 
dés után, orvosi beavatkozás nélkül meg- halt. A boncolás megállapitotta, hogy nagy- 

RADIOMLUSOR 
VASARNAP 

Bucuresti. 10.30: Egyházi előadás 10 és 
50: Egyházi zene 11: Rádiózenekar 12.45: 
Moscopol János énekel 13.40: gramofon 17: 
Román zene 18.05: gramofon 19.30: Rádió 
egyetem 20.15: Rádiózenekar 21.15: Rádió 
zenekar 21.30: Sport. 21.40: Egyveleg 22s 
30: tánczene. 

Budapest. 9.15: Hirek 10: Református 
istentisztelet 11: Egyházi ének és szentbe- 
széd 12.1g: Közvetités Miskolcról 13.30: 0pa 
raházi zenekar Szünetben rádiókrónika 15: 
A Fölmüvelésügy Miniszterium rádióelő- 
adássorozata 15.45: szegedi Farkas Jóska 
és cigányzenekara, 16.30: A magyar gyár- 
iparról előadás 17: Kálix Jenő zongorázik 
17.40: Bibó Lajos elbeszélége Zsófi 18.10 
Hanglemezek 19.20: Szinmaéelőadás a Studi 
óból "A szabad nők elrablása" Bohózot A 
felvonásban Utána: Hirek, sport és lóver- 
senyeredmények (kb. 21.) 21.30: Honvéd- 
gyalogezred zenekara, 2245: Len Baker 
jazz-zenekarának müsora énekszámokkal 23 
és 45: Bura Sándor és cigányzenekara mu 
zsikál. (Ezt a közvetitést a bécsi rádióállo- 
más is átveszi. 
............... 

Ujságárusitásra fiuk és munkanélkülie- 
ket felveszünk. Jelentkezni a kiadóhivatalba 
Piata Viteazul Mihai (v Nagypiac-tér) 4. 

tai 
PASZTOR-NYOMDA, ORADHEA 

mennyiségü légyölő gombát evett amelyek mérge halálos. - Gál Ferencné földmüves asszony szintén gombamérgezést kapott, - Orvosi kezelés alatt áll. 

ztzzztz mzzzzztzzzzzzmnazszzzzzzzzatzmmazzame 

APRÓHIRDETESEK 
Szoba, előszoba konyha spájz azonna! kiadó, Str. Aradi 23 1797 
HEladó ház elköltözés miatt, áll szoba, konyha, speiz, előszoba és mellék szobák- ból, ára 38 ezer lei. Str. Berlinului 63. 1725 

JEGY-GYURUK 
legnagyobb választékban, legolcsóbban csakis 

Kerfész-nél Strada Nicolae lorga 9. 
Zöldfa passageal szemben ] 

1 

Aranyat legmagasabb árban veszek. 

Mindenes jó főző kéttagu családhoz fel- vétetik. Vadász, Strd Aurel Vlaicu 51. 1720 
Fiatal házmesterpár ki szépen mos, va- 

sal, felvétetik. Jelentkezés délelőtt 11 óra- kor. Sas palota gondnoknál. 1721 
Ügyes tüzőnő és ragasztónő azonnaira 

felvétetik. Kovács cipőüzem Str. Rimanóczy 
8. szám. 1722 

Kérje mindenütt a 

GOLF hbhorotva-pengét! 
az acélipar egtökéletesebb alkotásal 

és öröme lesz a borotválkozásban. 
Vezérképviselet: Friedman Armin, Öradea 

Promenad Eminescu 16. 

Erdélyi Magyarság 
Augusztus 6. 7 oldat 
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A Dolliuss-merénylők tárgyalása 
Koönt a katonaság megszállja a tárgya- 

lás épületét. Alsó kép: A közöns,g feszüüt 

HNDENBEURG izgalomban várja az itéletet. 

Németország nagy halottja tábornagyi uniformisban. ; 
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Tányérsapka helyett kalam 
Az angol hadvezetőség érdekes 1jitást ) sapka helyett kalapot kap - nemezből. - 

vezetett be hosszu kisérletezések után. - könnyebb és kényelmesebb viselet. 

Mint képünkön látható, a katonaság tányér- 
Az Yperni uj székesegyház 

elszenfelése 

.2
 

Egy olasz mészárosnak „támadt az az marhára irja rá a husárakat. Az ötlet am- 
gyes ötlete, hogy üzlete előtt egy vágó tólag fellenditette a mészárszék forgalmát. Sokolnikov a szovjet uj kövele Párisban 


